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Resumen

Desde su principio, la fabulosa aventura científica del ADN esta vinculada con las investigaciones sobre el origen y la evolución del hombre. Los primeros trabajos sobre material arqueológico se centraron  en la recuperación de ADN de tejido momificado, pero pronto se descubrió la potencialidad de los restos óseos y dentales. Esta mesa redonda ofrece la oportunidad a los investigadores franceses y ecuatorianos, arqueólogos, antropólogos o especialistas en genética de compartir los avances y resultados de sus investigaciones. 
Panelistas
El Pr. Bertrand Ludes, Decano de la Universidad Louis Pasteur en Francia, dirige desde hace mas de 10 anos el laboratorio de ADN Antiguo. Ha participado en numerosos proyectos de análisis genético sobre material arqueológico proveniente de Francia, Egipto, Siberia, Mongolia y Argentina. Presentará su trabajo sobre la “Utilización de un nuevo sistema de análisis genético para identificar restos humanos fuertemente degradados provenientes de una sepultura colectiva”. 
Francisco Valdez,  Dr. en  Antropología Prehistórica, arqueólogo del IRD y director del proyecto Mayo-Chinchipe presentará junto con  Cesar Antonio Pazmiño Cepeda, Dr. en Medicina y Biología (PUCE), Enrique Javier Carvajal  Barriga, Doctorante de la Universidad Pablo de Olavide Sevilla y PUCE, y Gaetan Juliard, Doctorante de la Universidad Paris I la temática siguiente “Posible ADN humano  en las  cerámicas de la cultura Mayo-Chinchipe”. 
Tania Delabarde, Dr. en Antropología Física y responsable del Instituto Francés de Estudios Andinos en Ecuador presentará sus proyectos de análisis ADN en Ecuador y Perú. 
